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Ковальова О. В., 
к.ю.н., с.н.с., професор кафедри адміністративної діяльності ОДУВС 

ДИТИНА-СВІДОК ЯК ПОСТРАЖДАЛА ВІД ДОМАШНЬОГО НАСИЛЬСТВА ОСОБА 

Найважливішийперіод у життілюдини – цедитинство. Саме в цейперіод вона формуєтьсяфізично, пси-
хічно, інтелектуально, набуваючивсіхнеобхіднихзнань, умінь і навиків. Важливе завдання кожної держави 
– забезпечити умови для розвитку дитини, однією із яких є забезпечення безпеки дітей, зокрема захист їх
від насильства.Особливого значення це завдання набуває, коли дитина потребує захисту від найближчих
людей, зокрема членів родини. Усвідомлюючи, що руйнівний вплив на становлення особистості дитини
здійснює не лише безпосереднє застосування насильства щодо неї, а й спостерігання неюнасильства між
найближчими для неї людьми – членами родини, законодавець закріпив в Законі України «Про запобіган-
ня та протидію домашньому насильству» (далі – Закон) положення, що дитина, яка стала свідком (очевид-
цем) домашнього насильства, є постраждалою від домашнього насильства дитиною [1]. Однак, чи реалізу-
ється дана норма на практиці, чи не залишається вона декларативною, зважаючи на суперечність законо-
давства та практики його реалізації, а також наявність «типових помилок» під час складення та розгляду
матеріалів справ про вчинення домашнього насильства.

Перш за все звертає на себе увагу, що законодавець не визначив, постраждалою від якої саме форми 
домашнього насильства є дитина, яка стала свідком (очевидцем) домашнього насильства. При цьому в 
протоколі про адміністративне правопорушення обов’язково має бути розкрита суть правопорушення, 
тобто має бути зазначена в тому числі і форма домашнього насильства. Скоріш за все така дитина є пост-



123

раждалою від домашнього насильства психологічної форми. Однак, дана форма домашнього насильства 
потребує доведення наслідків, які настали в результаті вчинення домашнього насильства, до яких зокрема 
відносяться: побоювання за свою безпекучибезпекутретіхосіб, спричиненняемоційноїневпевненості, не-
здатностізахистити себе абозавданняшкодипсихічномуздоров’ю особи[1]. Зрозуміло, що поліцейські не 
можуть самостійно визначити наявність чи відсутність зазначених наслідків для особи і в даному випадку 
необхідним є заключення чи висновок або психолога, або медичного працівника. Без доведеності настання 
одного із зазначених наслідків юридичний склад домашнього насильства є відсутнім. Отже, розроблення 
місцевих алгоритмів збору доказової бази у випадках домашнього насильства, зокрема щодо дітей, має 
бути одним із важливих завдань координаційних рад або міжсекторальнихробочих груп з питань запобі-
гання та протидії домашньому насильству. 

По-друге, на практиці виникає питання оформлення матеріалів справ у випадку, коли дитина є свідком 
(очевидцем) домашнього насильства. Як правило, у фабулі протоколу про адміністративне правопору-
шення поліцейські додають, що правопорушення було вчинено «в присутності дитини». Однак, врахову-
ючи, що результативність справ про адміністративні правопорушення за вчинення домашнього насильства 
(кількість справ, у яких кривдник притягнений до відповідальності)в середньому складає 30% [2], вірогід-
ність того, що права дитини-свідка будуть захищені, а кривдник притягнений до відповідальності, є не-
значною.Особливо вражає факт закриття деяких проваджень у зв’язку із малозначністю правопорушення, 
навіть якщо воно вчинено у присутності дитини. Наприклад, у справі № 206/5564/19, відповідно до фабу-
ли якої чоловік нанісдружинітелесніушкодження та виражався нецензурною лайкою в присутностінепов-
нолітніхдітей, Самарський районний суд м. Дніпро, посилаючись зокрема на те, що потерпіладружина в 
судовому засіданні просила закритипровадження по справі, при цьомузазначила, щопретензій до свогочо-
ловіка не має, звільнив чоловіка від адміністративної відповідальності у зв’язку із малозначністю вчине-
ного правопорушення [3]. Виходить так, що мама з татом помирились, або можливо тато погрозами зму-
сив маму в суді сказати, що вона претензій не має, а думку дітей, на очах яких одна найрідніша людина 
застосувала насильство щодо іншої близької особи, ніхто не дізнався. Чи дійсно малозначними будуть на-
слідки цієї ситуації для розвитку дитини; чи не буде дитина звинувачувати себе у тому, що відбулось; чи 
не сприймає дитина за норму поведінки насильство по відношенню до близьких осіб; чи не стане дитина 
повторювати сценарій батьківських відносин у власному особистому житті; чи буде хтось із уповноваже-
них фахівців в подальшому надавати психологічну та соціальну допомогу, а також захищати права дити-
ни, яка стала очевидцем домашнього насильства? Всі ці питання залишаються без відповіді під час роз-
гляду даної справи. При цьому Закон в ч.2 ст. 4 наголошує, що уразіякщопостраждалою особою є дитина, 
будь-якідії, щовчиняютьсящодонеї, базуються на принципах, визначених Конвенцією ООН про права ди-
тини, Конвенцією Ради Європи про захист дітей від сексуальної експлуатації та сексуального насильства, 
Європейською конвенцією про здійснення прав дітей та законодавчими актами України у сфері захисту 
прав дитини[1]. В ст. 3Європейської конвенції про здійснення прав дітейзазначається, що дитина, яка вну-
трішнімзаконодавствомвизнається такою, щомаєдостатнійрівеньрозуміння, під час розглядусудовим орга-
ном справи, щостосуєтьсяїї, наділяється правами: отримувати всю відповіднуінформацію; отримуватикон-
сультацію та матиможливістьвисловлюватисвої думки; бути поінформованою про можливінаслідкиреалі-
заціїцих думок та про можливінаслідки будь-якогорішення[4].Однак, на практиці ми спостерігаємо нехту-
вання даними правами дітей, які стали свідками (очевидцями) домашнього насильства, і відповідно до за-
конодавства є постраждалими особами. Іншими словами – дорослі «помирились», а думку дітей ніхто на-
віть не спитав. Деякі фахівці апелюють до того, що Закон передбачає добровільністьотриманнядопо-
могипостраждалими особами. Це так, однак відповідно до п.7 ч.1 ст. 4 це правило не розповсюджується 
надітей та недієздатнихосіб.Більш того, Закон підкреслює, що діяльністьсуб’єктів,спрямована на запобі-
гання та протидіюнасильству,ґрунтується на врахуванніособливих потреб та інтересівпостраждалихосіб, 
зокремадітей, а також врахуваннінепропорційноговпливунасильства на дітей та дорослих.Тому на наш 
погляд, рішення про малозначність домашнього насильства, яке вчинено в присутності дітей, має виноси-
тись лише при детальному дослідженні думки самих дітей та можливих наслідків такого діяння на їх роз-
виток. 

По-третє, звертає на себе увагу можливий різний підхід на практиці у взаємодії суб’єктів запобігання 
та протидії домашньому насильству, якщо дитина безпосередньо постраждала від домашнього насильства 
і якщо вона є постраждалою особою як свідок (очевидець) такого насильства. У першому випадку, кожен 
із суб’єктів, який виявив такий факт, обов’язково протягом доби повідомляє службі у справах дітей та 
уповноваженим підрозділам поліції. Чи завжди такі повідомлення надходять, якщо дитина є свідком (оче-
видцем) домашнього насильства? Відповідно ч.3 ст.22 Закону захист прав та інтересівпостраждалоїдити-
ни, у тому числізвернення до суду, представництвоїї прав та інтересів у суді, крімбатьків та іншихзакон-
нихпредставниківдитини, можутьздійснюватиродичідитини (баба, дід, повнолітні брат, сестра), мачухаа-
бовітчимдитини, якщо вони не є кривдникамидитини, а також орган опіки та піклування[1]. Однак, для 
того, щоб захищати права дитини, важливо, щоб інформація про те, що дитина є постраждалою внаслідок 
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того, що стала свідком (очевидцем) домашнього насильства, надійшла до уповноважених суб’єктів. Ґрун-
товні дослідження цього питання відсутні, однак статистичні дані, які наводяться зокрема поліцейськими, 
ставлять під сумнів даний факт. Так,в середньому частка дітей, які постраждали від домашнього насильс-
тва, від загальної кількості постраждалих від такого насильства осіб складає менше 10%, що ставить під 
сумнів включення до цієї кількості дітей, які стали свідками (очевидцями) домашнього насильства. Це пи-
тання потребує додаткового дослідження та врегулювання. Відповідно до п.10 Постанови Кабінету мініс-
трів України № 658 від 22 серпня 2018 року виявленнядітей, якіпостраждаливіднасильства, приймання та 
розглядзвернень і повідомлень про вчиненнянасильствастосовнодітей, організаціянадання таким дітямсо-
ціальногозахистуздійснюютьсязгідно з порядком, затвердженимКабінетомМіністрівУкраїни[5]. Однак, й 
досі такий порядок не визначений.  

Отже, недосконалість чинного законодавства, відсутність роз’яснень з питань його застосуванняприз-
водять до «невидимості» дітей-свідків (очевидців) домашнього насильства та відсутності дієвого захисту 
їх прав і своєчасно наданої допомоги. Дане питання потребує подальшого глибокого наукового дослі-
дження з метою вироблення пропозицій щодо напрямів удосконалення чинного законодавства та практи-
ки його реалізації. 
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